

# DÝMKOVÉ FILTRY

Každý dýmkař si klade Hamletovskou otázku, zda dýmku kouřit či nekouřit s filtrem.

Valná většina kuřáků dýmek u nás, ale také především v Německu kouří dýmky s filtrem nebo s chladičem.

**J**sou však dýmkaři, kterým jakýkoli filtr vadí při chuti tabáku, a proto filtry do dýmek odmítají. Každopádně filtr v dýmce pohlcuje část nikotinu a absorbuje značnou část dehtu z tabáku, který se tak nedostává kuřákovi do úst. To už je pro řadu dýmkařů dostatečný důvod, proč filtr do dýmky vložit. Ovšem zarytí odpůrci filtrů poukazují na skutečnost, že přes filtr si nelze dostatečně vychutnat všechny nuance dýmkového tabáku. Mají pocit, že chuť tabáku přes filtr je méněcenná. Nutno k tomuto tvrzení podotknout, že opravdu filtry mohou snižovat aroma tabáku. Ovšem právě tomu se výrazně brání například dýmkové směsi německé provenience, které mají výraznější aroma než je tomu u dánských dýmkových tabáků. Většina německých kuřáků totiž kouří dýmky s 9 mm filtrem, a proto jsou pro ně vyráběny tabáky s výrazným aroma a to hlavně berlínskou firmou Planta či DTM. V tomto případě můžeme srovnat například Mc Lintock Black Cherry či Wild Cherry třeba s dánským aromatickým tabákem Alsbo Cherry. Říká se, že 90 % německých dýmkařů používá do dýmek filtry. Také u nás je situace hodně podobná té v Německu. Za všechno mluví statistiky prodeje dýmek bez filtru a s filtrem. Pokud tedy máte situaci vyřešenou a chcete do dýmky vložit filtr, je dobré si ujasnit, který bude pro vás ten nejlepší.

Filtry můžeme jednoduše rozdělit podle druhu materiálu a to na uhlíkové, papírové, balzové, dále jsem můžeme zařadit kovové chladiče alias kondenzátory a nebo číré krystaly.

Filtry se liší také ve velikosti, kdy nejpoužívanější velikost filtrů je 9 mm a potom 6 mm. U nás je

nejvíce preferován filtr 9 mm. Tomu také odpovídají uhlíkové filtry, které jsou prakticky mezi kuřáky nejoblíbenější a na filtrovém trhu zaujímají číslo jedna. Ostatní filtry jsou více méně v závěsu. Největšími propagátory uhlíkových filtrů je norimberská firma Vauen, která patří také mezi největší výrobce uhlíkových filtrů. Uhlí-

kové filtry Vauen se vyrábí na bázi aktivního uhlí a mají keramickou vložku na jedné straně. Je třeba si hlídat, kterým směrem se filtr do dýmky vkládá. Pro začátečníky platí pravidlo, že filtr se vkládá keramickou vložkou na straně ohně. Mezi nejoblíbenější patří značka Vauen Dr. Pearl. Pod touto značkou najdeme i papírové filtry, které





ovšem nemají tak výborné absorpční vlastnosti jako uhlíkové filtry. Pokud si chcete připlatit a nechcete řešit, kterou stranou se filtr do dýmky vkládá, můžete vsadit na uhlíkové filtry značky Stanwell. Ty mají keramickou vložku po obou stranách. Uhlíkové filtry mají výborné absorpční schopnosti, pohlcují nejen tabákovou „močku“, ale i část nikotinu a další nežádoucí látky při kouření tabáku. Cenně dostupné jsou například uhlíkové filtry značky Stanislav.

Pokud jste fanda do přírody a chcete mít co největší požitek z tabáku, vhodnou variantou pro vás pak budou balzové filtry. Balzové filtry jsou vyrobeny z balzového dřeva, které výborně pohlcuje kondenzát z tabáku. Velkým propagátorem balzových filtrů je italský výrobce dýmek Savinelli. V každé Savinelli dýmce je balzový filtr. Podobně jako u dýmek Vauen je v každé dýmce uhlíkový filtr Dr. Pearl.

Novinkou na trhu a to i v dýmkařském světě jsou pak filtryvé krystaly Denicool. Jsou to krystaly, které také pohlcují nadbytek tabákového kondenzátu a dodávají pak chladný a suchý kouř. Krystaly lze použít do všech druhů dýmek. Funguje to tak, že před nácpaním dýmky tabákem se na dno tabákové komory umístí 2-3 průhledné krystaly. S krystaly je pak dokuřování dýmek snazší, protože kuřákovi nejde do úst tabákový dehet. Krystaly neovlivňují chuť tabáku, proto mohou být v budoucnu velkou oporou pro ty, kteří filtry odmítají právě z důvodu horšího chuťového zážitku při kouření. Po vykouření se z dýmky vysype zbytek krystalů. Je doporučováno výrobcem hned po vykouření vložit nové krystaly do dýmky, protože se tím zlepší vysychání dýmky. Nové krystaly totiž pohltí zbylou vlhkost v hlavičce dýmky. Cena balení se pohybuje kolem 65 korun.

Dalším typem jsou tak zvané kondenzáty (chladiče). Jsou to kovové trubičky, které se vkládají do troubele a ty mají za úkol zchladit kouř. V těchto kovových trubičkách se kondenzuje dehet z tabáku a také pak nejde kuřákovi do úst. Řada pravověrných kuřáků vyhledávala právě dýmky s chladiči.

Pokud máte zodpovězenou Hamletovskou otázku v úvodu kladně a filtr jste se rozhodli používat, máte mnoho možností na výběr. Na trhu je celá řada velmi kvalitních filtrů různých výrobců. Je potřeba vyzkoušet, který z nich vám bude nejlépe vyhovovat.

---

**Více informací najdete také na webových stránkách firmy Mostex a to na [www.mostex.cz](http://www.mostex.cz).**

*Pokračování příště*